

СЕВЕРНО ЕХО

НЕЗАВИСИМ ВЕСТНИКЪ

Излиза в СЖБОТА
Годишен абонамент 150 лева

Редакторъ
ПЕТКО ПЛАВ. ПОПОВЪ

ТЕЛЕФОНИ:
на редакцията 184
на печатницата 55

Царят-Бод-
диният Бо-
рис III ни
остави един
заветъ: — да
пази тъ чь-
лостта на Об-
щината Бъл-
гари!

Насърчение на каучуко-производството у насъ

Първите опити ще бъдат направени в Плевен

Както неотдавна съобщихме, в последни време у насъ бѣха извършени изследвания върху възможноститѣ да се получи каучукъ отъ новото за нашитѣ условия растение *кокагисъ*. Изследванията бѣха направени въ държавното стопанство край с. Вардимъ, свйщиско, и резултатитѣ сѣ били твърде satisfactorni. По рѣшену на министерския съветъ, тѣзи дни въ града пребивава една комисия под предсѣтелството на г. проф. Дончо Костовъ, директоръ на земеделския изпитателен институтъ у насъ, за да прегледа екстрактната инсталация на плевенската пивоварна фабрика, удобна за добиването на каучукъ отъ въпросното каучуконосно растение. Комисиата е наѣршила инсталация за подпомагане и въ най-близо време ще направи своитѣ първи опити.

Установено е, че въ Плевенско има най-добри условия за каучуконосната култура кокагисъ. Сега се пригответа разсадъ и една частъ отъ него ще бъде раздаденъ на желающитѣ земеделскитѣ стопани още презъ тази есенъ, а другата презъ идната пролѣтъ. Кокагисъ може да бъде засѣятъ и направо на нивата.

Суми за стопански постройки въ Плевенско

Отпуснати отъ м-вото на земеделството

Министрът на земеделното г. Руси Русевъ е подписалъ заповѣдъ, съ която разрешава да се отпуснатъ суми за строежъ на стопански постройки въ следнитѣ села на плевенския край: Вячиръ — 120,000 лв., Горни-Джибъ — 225,000 лв., Обнова 160,000 лв., Бъглезъ 10,000 лв., Бръстовецъ 20,000 лв., Комарево 20,000 лв., Махлата 20,000 лв., Николаево 20,000 лв., Петърница 15,000 лв., Тръстеникъ 40,000 лева. Отпуснатъ сѣ още суми и за следнитѣ села: отъ никополско — на Гигенъ 240,000 лв., Новачене 270,000 лв., Славяново 270,000 лв., Бръсть 20,000 лв.; отъ ловешко — Александрово 20,000 лв., Владия 25,000 лв., Лтъница 20,000 лв., Дойрени 10,000 лв.; отъ лудовитово — Дермацинъ 182,000 лв., Бѣжаново 10,000 лв.; отъ тетевенско — Леси Дръвъ 20,000 лв., Ябланица 20,000 лв.; отъ тройанско — Голѣма-Желѣзна 20,000 лв.

Първите стѣпки към новата разпределителна система

Образването на стопанскитѣ съвети — Съветътъ по разпределението въ Плевен — Обществениятъ контролъ

Съ постановление на министерския съветъ, презъ тази седмица бѣ закрыто главното комисарство на снабдяването, като на негово мѣсто се създаде дирекция на разпределението. Въ връзка съ това преустройството презъ седмицата бѣ закрыто областното комисарство, като областниятъ комисаръ г. Ас. Върбовъ предаде длѣлата и всичкитѣ преписки на околийското комисарство.

Съгласно заповѣдата на министъра на търговията презъ тази седмица се пристъпи и къмъ образуването на стопанскитѣ съвети въ областта.

Плевенскиятъ околийски стопански съветъ ще бъде съставенъ днесъ следъ обѣдъ. Въ началото на идущата седмица ще бъде съставенъ и плевенския градски стопански съветъ. За тази целъ вчера общината поиска отъ стопанскитѣ организации да посочатъ по единъ свой представител. Презъ идущата седмица общинскитѣ съветъ ще бъде свиканъ на заседание, за да се избере общинскитѣ съветникъ, представителъ въ съвета. Такива комитети се съставятъ вече и въ селата. Тѣхната задача ще бъде да извършаватъ разпределението и раздаването на всички стоки подѣ режимъ.

Върва се, че дейността на стопанскитѣ съвети може да се отрази благотворно при новата разпределителна система.

До сега, макаръ, че бѣха издадени много наредби, числото на агрономитѣ и земеделско-стопанскитѣ въпроси

Изложение до министъра на земеделството

Презъ тази седмица въ Плевенъ заседава управителния съветъ на българското агрономическо дружество, председателствуванъ отъ г. Ангелъ Гечевъ. Бѣха разглеждани въпроси отъ стопански и организационенъ характеръ и бѣше изработено мотивирано изложение до министъра на земеделното, засягащо всички зложодни въпроси въ връзка съ нашата земеделска политика и съ огледъ за активното участие на агрономическата професия при разрешението на земеделско-стопанскитѣ въпроси у насъ.

Въ заседанието бѣ избрано и ново постоянно присъствие въ съставъ: председател Ангелъ Гечевъ и членове: Асенъ Стайковъ, Янко Герджиковъ и Иванъ Найденовъ.

Въгледна и дърва за членове на „Ведома“

Доставка на продукти отъ първа необходимост

Презъ тази седмица управителниятъ съветъ на плевенската чиновническа кооперация „Ведома“ има на два пжти заседания въ връзка съ доставката на камени въглища, дърва за гориво и нѣкои продукти отъ първа необходимост. Подозвѣтъ на камени въглища и вече осигуренъ е първата партида отъ 120 тона пристигна и започна раздаването ѝ. На първо време всѣки членъ ще получи по половинъ тонъ въглища. Въпросътъ за доставката на дърва за гориво е сждо уреденъ и превозването имъ ще започне въ близко време. За членове на „Ведома“ сѣ отпуснати и 1000 кгр. сардели и раздаването имъ ще започне следъ нѣколко дни.

СЛУХОВЕ И ИСТИНА

Неприятелитѣ сѣ били винаги много изобретателни и брутални въ срѣдството време, когато всички сили нацията трѣбва да бждатъ на отбрана. Тогава неприятелитѣ организиратъ цели щатъ тъмни сили и отечественици и имъ поставятъ за задача да разжиятъ свршвателната сила на държавата. Неприятелитѣ винаги знае кое е най-неожиданото желание на народомаси, бързо и хитро се налага по тѣхния вкусъ, дразне чувствителността имъ съ возбуждающитѣ прийоми, даватъ и непереносима съ разни измислицитѣ и въ случаи, си служи или съ шантажъ, или пъкъ дори съ убийство, а понякога и чрезъ коварна и волѣта за свршвателна мисълъ начинъ се създаватъ условия за поражение срѣдъ сарадаро, много опасни за аломото часочване и развитие държавата. И такава мѣна дейността никогда не е изолаторно явление. Главна заплата по свѣта много, за прѣдтъ се възприематъ, които нѣматъ крикъ усетъ къмъ свѣтлостта и мелко се засилва отъ тѣмни сили и олъзи, които иматъ

за задача да довършатъ разрушителното дѣло на неприятелитѣ. Отъ известно време нашата страна е отново удавана отъ разни слухове. И сега — както винаги — тѣхната разпространителна централа е една и сждца, добре позната, но мжно умовима. За разлика отъ досегашнитѣ заканвания, новинитѣ и слухове, които се разпространяватъ сѣ въ нова свѣтлина. Тѣ нѣматъ толкова заплашителенъ характеръ. Напротивъ, въ нѣки случаи дори много благоприятенъ, затова бързо и съ охота се възприематъ и разпространяватъ отъ насани и безобидни разжовани.

Страната гъмжи отъ слухове. За да бждемъ уведени въ тѣхната достоверностъ, често пжти дори се злоупотребява съ имената на отговорни лица. Истината, обаче, е, че слухове се разпространяватъ съ целъ да се заблуди народа и да се отклонитъ отъ неговото върховно задължение да бжде бителенъ, за да се приключи следъ това нему и на държавата най-голяма беда.

Нека не се забравя, че ние сме навлязо въ военна обстановка. Неприятелитѣ не ни мислятъ доброто. Ние не воюваме, но всички моменти можемъ да бждемъ изправени предъ изненада, особено сега, когато свѣтлостта се

Новъ директоръ на Плевенска област

Висши административни промѣни въ страната

По докладъ на г. министъра на вътрешнитѣ работи проф. д-ръ Станишевъ, Регентитѣ сѣ подписали указъ за освобождаването отъ длъжността на петъ областни директори въ страната. Между освободенитѣ е и плевенскиятъ областенъ директоръ г. Владимиръ Йоновъ. Съ другъ указъ за областенъ директоръ е назначенъ г. Никола Велевъ, родомъ отъ с. Добревици, адвокатъ въ гр. Тетевенъ.

Новиятъ областенъ директоръ г. Велевъ е познатъ като изтъкнатъ политико-общественъ и читалищенъ деятелъ. Той е билъ редакторъ и сътрудникъ на нѣколко вестника. Заставалъ е начело на много стопански почина и вземаше най-деутно участие въ стопанското и културно издигане на тетевенския край.

Съшествия по вътрешната търговия на страната

Ще се състои въ Плевен

На 20 г. м. въ Плевенъ ще се състои съшествие на началничитѣ на отдѣлитѣ за търговия при областнитѣ стопански камари. Въ съшествието ще взематъ участие и представители на м-вото на търговията и Върховната стопанска камара. Ще се разглеждатъ въпроси въ връзка съ вътрешната търговия на страната.

Административни промѣни въ Плевенско

Назначени и премѣстени кметове

Министрът на вътрешнитѣ работи г. проф. Станишевъ е подписалъ заповѣди за следнитѣ административни промѣни въ плевенско: кметъ на с. Лопѣвъ (тетевенско) Нешо Н. Нейковъ, се премѣства въ с. Бѣглезъ, плевенско. Кметъ на с. Сергеевицъ, горно-орѣховско, Петъръ Хубанъ, се премѣства въ с. Ясенъ, плевенско. Кметъ на с. Дръново, Георги Ц. Лавовъ, се премѣства въ с. Коиловица никополско. Извършени сѣ премѣстения и на нѣкои кметове отъ Горно-орѣховска и Търновска околия.

Калфенски изпити въ Плевенска област

Ще започнатъ презъ месецъ септември

Плевенската областна стопанска камара съобщава, че произвеждането на изпити за калфи въ Плевенъ, Ловечъ, Троянъ, Севлиево и Габрово ще започне отъ 4 септември, а не както погършено бѣ съобщено отъ 4 августъ т. г. Изпититѣ ще продължатъ до края на месецъ и на тѣхъ ще се явятъ около две хиляди души кандидати. Отъ 2 октомври изпити ще се произвеждатъ въ Горно-Орѣховица, Свищовъ, Тетевенъ и Търново, а отъ 23 октомври въ Дръново, Луковитъ и Елена. Кандидатитѣ отъ Никополъ и околията ще положатъ изпитъ въ Плевенъ.

АШАТА СИЛА

Единство въ националната политика. Единство съ социалната политика. Съ него ние сме почти непобедими. Безъ него — лесно ще станемъ жертва на събитията, които ще ни пометатъ въ своя вихъръ.

Втори курсъ за браннически командири

Открива се край Плевен

Отъ 10 г. м. на станъ край Плевенъ се свиква нова група отъ 200 души браннически командири и ржководители отъ цѣлата страна. Стануването ще продължи до края на този месецъ. Ржководството и обучението въ стана е възложено на г. Парашкевъ Георгиевъ.

Нуждни и навременни мърки

Разточителството не е въ характера на българина. Той е познатъ, като човѣкъ, който држи смѣтка за всѣка стотинка, която ще изразходва; той гледа съ най-малки срѣдства да свърши най-голяма работа. Тази наша черта не трѣбва да се смѣтне като нѣщо лошо. Напротивъ, това е доказателство, че нашиятъ народъ умѣе да цени парата и да стопанисва къщата си добре.

Нѣколко минути военна стратегия

Нападение, отбрана и регрупироване

Новото въ днешната война. — Какво означава „регрупироването“. — Неговото тактическо и стратегическо значение

Нападението е срѣшно. То е положително съ голѣма методичностъ и на основание на най-новия опитъ отъ воденото на войната. На жертвитѣ въ хора и материалъ, въ кръвъ и желѣзо не се обръща внимание. На земята, въ въздуха и морето се развива една една буря. Срещу отбраняванитѣ ключевитѣ позиции настѣпватъ неперестанно бронирани и пехотни вълчи, но всичко на парадно. Всички усилия на нападателите се осуетяватъ отъ издржливостта на отбраната. Мощици на неприятелскитѣ полкове и дивизии се източава. Сждитѣ бойни формации, на сждочно мѣсто и по сждата схема не могатъ да достигнатъ успѣхъ. Не остава нищо друго, освенъ тѣ да промѣнятъ основно своя планъ и да поставятъ въ действие първи сили въ единъ новъ секторъ, — да се регрупиратъ. Тѣзи думи — „да се регрупиратъ“ — все по-често вече се употребяватъ въ военнитѣ комуникети на воюващитѣ страни.

то да држи ржководството на битката въ правия пжтъ и който да води, въпрѣки нѣкои търкания, къмъ крайната целъ. Въ категорията на такива изходи принадлежатъ и регрупироването. Нѣколко прийоми отъ нападения и отбраната могатъ да осветлятъ това: Разузнаването на мѣстността и на положението на неприятеля даватъ основание да се предполага при планирането на нападението, че ще бъде добре, ако срѣдцѣтъ на тежестата бжде поставенъ на дѣното крило. При развитието на сражението се оказва, обаче, че тѣмко тукъ съпротивата е толкова силна, че поставенитѣ цели не могатъ да бждатъ постигнати. Въ сждното време, противно на очакването, неприятелетъ отстъпва въ лѣво. Касае се да бжде използвано това частливо положение, като се нахлуе въ извѣршениотъ проломи и отпращайки се на дѣно да се огне фронта. За това е необходимо „регрупироване“. Намиращитѣ се назалъ ударни групи, които трѣбваше да следватъ, съгласно първоначалния планъ, дѣното нападателно крило, трѣбва да се замѣстятъ на лѣво. По този начинъ действаше Лудендорфъ презъ време на голѣмата битка въ Франция презъ мартъ 1918 година, когато стана ясно, че не може да се очаква успѣхъ въ авая на Камбре, но по посока на Амьенъ.

или седмици една срещу друга, всѣка готова за отбрана, въ случай, че другата нападне, всѣка напълно осведомена, благодарение на добро разузнаване, за групиранието на силитѣ на своя противникъ. Най-послед една отъ дветѣ се решава да регрупира отново своитѣ сили въ ноцната тъмнина, за да нападе призори отъ една до сега не изваца предвидѣть посока. Благодарение на такава регрупироване Фридрихъ Велики спечели своята победа при Лепигъ.

Поражението изглежда несъмнено. Неприятелетъ е разскажъл отбранителния фронтъ по протежение на километри. Мѣстнитѣ резерви сѣ изчерпани. Командващиятъ бойната група лишва съседния фронтъ отъ последнитѣ резерви, като опразва цѣли сектори. Така осободенитѣ формации той обхваща въ ударни групи, напада нахлува на неприятелъ отъ две страни, обгражда го и го унищожава.

Колкото по-подвижна и по-гъвкава е една войска, толкова по-лесно може да бжде осъществено нейното регрупироване. Особени услуги оказватъ желѣзопѣлитѣ линии и мото-разривнитѣ превози срѣдства. Разширенитѣ обѣзъ на съвременнитѣ дѣлбои оржии, бомбитѣ на въ възбраното отъ пространството въздушно оржие осигуряватъ тѣхната огнестрелна закрила и, изкуствената мъгла, тѣхното прикритие и една широко разклонена съобщителна мрежа тѣхното ржководство. Бързи (моторизирани) войскови формации включватъ въ себе си, както нѣкога конницата, възможността за изненадваща победата въ една отъ най-свършенитѣ обкржжителни битки въ свѣтовната история. Подобно значение не можаха да иматъ победитѣ на Хинденбургъ и Лудендорфъ, а останали епизоди въ стратоната борба на миналата свѣтовна война. Тѣхното замисляне и провеждане показваха, обаче, всичкитѣ характерни черти на стратегията на Молтке и бѣха проявени при извършено трудни обстоятелства. Таннебергъ, намиращъ се въ по-неблагоприятно положение и въ опасно съседство съ втора неприятелска армия, трѣбаше да извърши прѣдъ всичко пробивъ презъ змината битка прѣди да бждатъ сключени стонемнитѣ клещи задъ руската армия. Тази битка постави началото на така нареченитѣ човали прѣдъ сегашната война.

Колкото по-подвижна и по-гъвкава е една войска, толкова по-лесно може да бжде осъществено нейното регрупироване. Особени услуги оказватъ желѣзопѣлитѣ линии и мото-разривнитѣ превози срѣдства. Разширенитѣ обѣзъ на съвременнитѣ дѣлбои оржии, бомбитѣ на въ възбраното отъ пространството въздушно оржие осигуряватъ тѣхната огнестрелна закрила и, изкуствената мъгла, тѣхното прикритие и една широко разклонена съобщителна мрежа тѣхното ржководство. Бързи (моторизирани) войскови формации включватъ въ себе си, както нѣкога конницата, възможността за изненадваща победата въ една отъ най-свършенитѣ обкржжителни битки въ свѣтовната история. Подобно значение не можаха да иматъ победитѣ на Хинденбургъ и Лудендорфъ, а останали епизоди въ стратоната борба на миналата свѣтовна война. Тѣхното замисляне и провеждане показваха, обаче, всичкитѣ характерни черти на стратегията на Молтке и бѣха проявени при извършено трудни обстоятелства. Таннебергъ, намиращъ се въ по-неблагоприятно положение и въ опасно съседство съ втора неприятелска армия, трѣбаше да извърши прѣдъ всичко пробивъ презъ змината битка прѣди да бждатъ сключени стонемнитѣ клещи задъ руската армия. Тази битка постави началото на така нареченитѣ човали прѣдъ сегашната война.

